



司法保護電子報

元月號

社區
矯治

更生
保護

被害
保護

業務革新 — 論司法保護評鑑制度改革

壹、前言

為強深化司法保護效能，並與各地溝通，凝聚共識，本部自95年起評鑑各地司法保護業務，評鑑團隊由部內業務承辦同仁、財團法人臺灣更生保護會、財團法人犯罪被害人保護協會等總會人員組成，同時商請專家學者、各地檢署主任觀護人，協同評鑑與觀摩，以增進司法保護功能，提高保護績效，輔導業務推展，檢討缺失。

經過本部95年開始辦理的司法保護評鑑，已打下基礎，但歷經6年，發現的缺失，已造成了瓶頸，而有重新審視的必要。

貳、改革的方向

一、評鑑項目的調整

95年至98年司法保護評鑑業務包括5大類，包括成年觀護、預防犯罪宣導、更生保護、法律推廣及犯罪被害人保護等類別，由觀護、更保及犯保各自進行評鑑，難窺地檢署司法保護業務全貌。99年起增加整體司法保護評鑑項目，以地檢署統籌規劃、或由觀護、更生保護及犯罪被害人保護三系統共同推動執行業務之程度作為評鑑項目之一，包括與犯罪處遇相關司法保護政策、預防犯罪、公益關懷相關司法保護政策以及資源開發、聯結運用等。

二、評鑑與業務稽核並進

每年進行評鑑制度，各地檢署及分會在評核等第之壓力下，不願真實

呈現業務上所遭遇之問題或困難，容易隱匿弱點，故較難達成藉由視導發現問題，解決問題，改善缺點，提昇績效的目的。100度特別將評鑑與業務稽核並進，評鑑是評比地檢署辦理司法保護業務整體表現，而稽核則在了解觀護、更保及犯保業務落實與執行困難之情形，稽核結果僅列業務缺失，不對外公開發數，亦不做績效排名，輔導性質較強，同時給予改進的時間，透過評鑑與稽核雙管齊下，達到業務輔導與評比兼具的目標。

三、評鑑方式的改變

以往評鑑方式由受評鑑機關按評鑑項目研提辦理情形，先行自我評分，並於實地查核前10日傳送保護司彙整，由評鑑人員與學者專家先就書面報告及相關資料進行審查。評鑑人員實地查核時，以調閱業務及個案執行卷冊為檢查核心，評鑑後由評鑑人員就各地業務提出書面綜合意見，包括業務優缺點、應改善事項與辦理時程。自101年度起評鑑完成後，尚邀集評鑑小組成員召開會議交換評鑑意見、會商核定評鑑結果，會後將各評鑑委員意見列表檢視研處。

參、效益：

一、改變檢察署的思維，除了偵查工作外，開始重視司法保護工作。

目前地檢署皆能將司法保護業務與地檢之核心業務連結，並將地檢署資源投入司法保護工作，有些地檢署提前在偵查階段就併同進行保護工作，如臺中地檢署於檢察官偵查案件時，發現遊民

編輯的話：

本電子報係提供司法保護工作者與社會大眾意見交流平台，因為有您的共襄盛舉，才能豐富這個司法保護園地。謝謝大家！
保護司

多為人頭被冒用，即結合轄區相關團體進行遊民輔導方案，具有預防再犯之功能。

二、發展以地檢署為主軸的整體司法保護政策：

目前各地檢署司法保護工作皆能整合地檢署、觀護、更生輔導及犯罪被害人保護等系統力量與資源，規劃地檢署整體司法保護政策，使司法保護工作由點而線而面提供既廣且深的服務。

三、增加服務的廣度與深度：

以往司法保護工作服務的對象，以更生人、犯罪被害人及一般民眾為主，從100年起各地於社區內廣設司法保護據點，整合轄區資源、深入社區提供高關懷兒童少年、獨居老人、弱勢族群、外配及新住民之協助，延伸司法保護服務到地方，就近提供正確且合適的保護資源。

另於101年10月1日起，在10個地方法院檢察署推動設置司法保護中心，建構地方轄內司法與社政機關的橫向聯繫功能，提供偵查、公訴及執行中之當事人或其家屬與地方保護資源的聯結，讓地方社政資源得以提供實質保護及個案管理。

小故事、大啟示-「天下第一味」～讓人感動的真情味

財團法人臺灣更生保護會臺中分會副執行秘書 謝淑娟

跌落人生黑暗谷底

在臺中市華美西街的巷弄中，遠遠你就能聞到酥炸臭豆腐的陣陣香味，不免讓你忍不住駐足。這家臭豆腐店，雖然只經營下午到晚上時間，不過一到下午3點過後一直到晚上時間，經常座無虛席，一位難求。儘管店家位於巷弄之中，但是卻有一批忠實的老主顧長期光臨，讓這家臭豆腐成為街頭巷尾遠近馳名的一家小吃店。

然而店家老闆阿燦卻有一段不為人知之心酸往事，原為經濟富裕之家庭，因經營錄影帶店侵犯著作權法，誤觸法網，並欠下千萬元債務，甚至還向地下錢莊借錢，人生也跌落黑暗谷底。

阿燦秉持著「自己做的事，要自己承擔」、「每一個成功者，成功絕非偶然」理念，努力創業希能早日還清債務。起初於臺中市西屯路靠榮總附近賣早點，但營業情形不如預期。在一個偶然的機會下，得知小舅子的朋友因販賣素食臭豆腐而獲利不少，因此興起販賣臭豆腐的動機，並且自行研發、慢慢研究臭豆腐之製程。

創業艱辛重燃希望

阿燦因著更保臺中分會之協助，承租臺灣更生保護會位於華美西街房屋住家，並於附近之華美綜合商場中設攤販賣臭豆腐，阿燦回憶起當時試賣過程，禁不住眼角泛出淚光，臭豆腐為發酵的食材，會隨天氣、溫度、存放時間、豆子來源，而有不同之口感。在試賣的過程中，不知壞了多少臭豆腐。也曾天真地將臭豆腐放入冰箱冷凍，想如此才不容易壞掉，結果冷凍臭豆腐會含油，吃油過多而不好吃。又提及泡菜、醬汁，也是經由無數次的試做、改良，不斷地請鄰居試吃，10個人中只要有7、8個人中說好吃才推出。期間妻子情義相挺及更保臺中分會輔導人員的殷殷鼓勵，更是成為阿燦繼續支撐下去的原動力。

經過不斷地研發，阿燦的手藝日益精進，受到顧客的歡迎，生意日漸興隆，加上口味獨特，頗獲顧客好評。自下午3點營業至晚上12點，工作很賣力。另對顧客服務很親切，也帶來不少固定客源。除臭豆腐外，也販賣黑輪、麵食等小吃，湯頭清爽可口，在享受臭豆腐之餘，也可以品嚐其他美味料理。樸實的庶民小吃，不偷工減料，就是會讓人感動的好味道。

現在阿燦每天一早就得到市場買食材，上午準備食材，下午3點正式營業，一路忙到晚上12點多，才能回家休息。每天超過12個小時的工作，他反而做得開心，每分錢都是自己靠夫妻倆的勞力與汗水賺來的，腳踏實地的滿足，再實際也不過。

阿燦他滿懷感恩的說：「還好有更保臺中分會的協助，宛如一場及時雨，解決了家人居住及經營地點的問題。」也很感謝更保臺中分會輔導人員一路的鼓勵與扶持。讓他在灰色中重燃希望，再加上家人的全力相助，對未來充滿信心與樂觀。

幸福真滋味

孩子是阿燦另一個驕傲。雖然一身疲累，阿燦還是會花時間陪孩子聊聊天，假日帶家人至郊外踏青。參與孩子

的人生，好好陪孩子。

現在是阿燦人生中最開心的一段時間，有一個施展手藝、養家糊口的地方，有一個愛他的太太，兩個乖巧的孩子。更令人高興的是最近已還清千萬元債務。

現在的阿燦，一到下午，都能看見他與妻子於店中不停忙進忙出、不停招呼客人的模樣，雖然忙碌，但從他們身上看到夫妻同心共同經營，刻苦耐勞，彼此共同打拼，互相扶持，相信這也是種幸福。

阿燦秉持著「每一個成功者，成功絕非偶然」理念，再加上自己的堅定意念，經過不斷地精研獨特口味之臭豆腐，樸實的庶民小吃，不偷工減料，用心做每一道料理，就是會讓人感動的好味道～「天下第一味」。由阿燦的輔導成功案例顯見，更生朋友「只要有心，一定成功」！

努力的肯定

為了肯定阿燦的努力，更保總會顏董事長大和特別於日前在臺中地檢署張檢察長斗輝及更保臺中分會王主任委員錦賜陪同下，前往華美臭豆腐為阿燦夫婦加油打氣！總會年度業務觀摩也擇定

更保臺中分會為更生朋友提供小額創業處所---「華美綜合商場」為觀

摩據點，更保同仁也以積極的行動品嚐華美臭豆腐，臭豆腐酥脆而不油膩，加上精心研製之泡菜，酸中帶甜，令人讚不絕口，實為「天下第一味」！



請尊重智慧財產權，如需引用或節錄者請與我們連絡。

對於內容有任何指教，請將您的寶貴意見以電子郵件寄送至 moj506@mail.moj.gov.tw。

青春搖擺不搖頭 舞動青春來反毒



跨年連假，法務部為提醒民眾遠離毒品，尤其讓青少年了解K他命、搖頭丸的危害，毒不上身，特別於12月29日下午與台北地下街合作社在台北捷運地下街12號廣場，共同舉辦「青春搖擺不搖頭、舞動青春來反毒」街舞大賽活動。

台北地下街合作社係地下街商家自組社團，為吸引人潮、帶動商機，除將原來街友群聚，影響街容的區域，規劃開闢表演及練舞專區，供青少年朋友免費使用，備受好評，並成為其他同業學習觀摩對象外，每年均持續辦理各種商業促銷活動（如浴衣祭、街舞大賽等），因該街「電子遊戲區」為市場主力，擁有廣大青少年消費族群，故其活動設計對象，主要設定在青少年與家長，最近該社運用本土首創的「九藏貓動漫」製作成各種文宣品，讓消費者以發票免費換贈，

即深受青少年喜愛。台北地下街秉持社會責任，為了讓地下街活動更具教育意義，特別針對反毒的議題，用九藏貓做吉祥物，製作成反毒燈箱及文宣品，與法務部攜手合辦「2012台北地下街熱舞大賽-青春搖擺不搖頭、舞動青春來反毒」活動，獲得法務部全力支持。

這次街舞競賽活動以反毒為主題，由參賽者自行設計舞碼，邀請專業舞蹈名師擔任評審；有27組學生、社會人士報名參賽，最後成績出爐，社會組前三名分別為Beauty Four、Maggie-H、嗜飽圖五樓。青少年組與最佳反毒創意則分別由耕莘十字街舞、LBF、士商舞研、Old is new獲得，獎金總額高達新臺幣75,000元。

為了讓活動更具震撼性，這次活動特別邀請電影「陣頭」中之「九天民俗技藝團」代言，且擔任活動開幕表演，活動在法務部曾勇夫部長和台北地下街

盧寶鐘理事主席共同帶領現場嘉賓啟動「反毒街舞大賽活動」儀式後正式展開。盧寶鐘理事主席在賽前致詞時表示：她的家族曾有人因為毒品而葬送大批金錢與大好前途，苦不堪言。

曾勇夫部長則進一步強調：許多藥頭故意傳播「K他命不是毒品，吸食不違法，也不會影響健康」等錯誤訊息來誤導青少年，事實上K他命是列管三級毒品，雖然給予青少年的吸食者從寬機會，但仍有處罰。長期吸食K他命會嚴重危害身心健康，不但會使膀胱容量減縮，讓人廁所跑不停，許多年輕人甚至終身依賴尿布過生活，記憶力也因吸食K他命而衰退，影響生活能力，曾勇夫部長特別呼籲全體民眾一定要拒絕毒品，追求健康，過快樂生活。



「啟動反毒街舞大賽活動」儀式



曾部長代表致贈感謝狀

臺中地檢署社會勞動今年幫社區機構節省五千萬元勞務費用

臺中地方法院檢察署金玉成觀護人

臺中地檢署正式推動社會勞動政策迄今已經三年半左右，本年度統計至11月止，共計執行人數為1,820人，443,367小時，創造4,566萬多元經濟價值，服務項目如環境清潔、社會服務、文書處理、弱勢服務、交通安全外，社會勞動因提供的人力較多、履行期間較長，運用方式更廣，許多社區發展協會向各公私立機構募得社區改造經費，經專家指導監工，由社會勞動人執行，開發更多元的服務內容，發展社區文化並營造優質生活空間。

弱勢服務如甘霖基金會、龍眼林基金會、紅十字會等；社區改造如北屯忠平社區、北屯水滸社區、豐原東滸社區；社區關懷如西屯福瑞社區、梧棲南簡社區；公部門協助如東勢林管處、國有財產局、各區公所清潔隊等環境維

護。

該署日前特別舉辦社會勞動執行機關(構)訓練暨表揚大會，會中邀請機構代表參訪該署軟硬體與為民服務等措施、偵查庭與審判庭的介紹，會後也邀請莊主任檢察官與政風室劉主任參與座談，分享執行心得與提供該署改進社會勞動相關建言。



張斗輝檢察長頒發表揚狀



社會勞動執行機關(構)代表座談

竹檢司法零距離系列一尖石原住民部落反酒駕宣導

新竹地方法院檢察署張顯誼主任觀護人

100年聖誕節時，新竹地檢署在尖石鄉長老教會牧者的協力下，成功將宣導融入前山、後山部落聯合禮拜活動中，建立推展犯罪預防宣導模式，雙方101年再度針對戒酒議題啟動系列性的合作。

101年8月牧師們受邀分享新竹地檢署的戒酒據點生命教育課程後，雙方建立轉介名單，凡教會中有戒酒需求之教友，由牧師轉介體驗節酒生命教育課程；另新竹地檢署結合新竹縣衛生局部落節酒專案，邀請尖石鄉的牧者們觀摩五峰鄉的推展成果，輔導申請衛生局補助自辦節酒專案，由教會菁英份子擔任戒酒種子，參訓後進入教區中酒癮者住家，促進節酒或醫療動機。

泰雅爾中會拿互依區會牧師們表示，檢察官結合醫師的專業宣導，將會引導原住民朋友更重視節酒自律。101年12月9日尖石前山10個部落逾500位原住民齊聚歡慶聖誕節，邀請新竹地

檢署及台大竹東分院到場宣導反酒駕，朱家崎檢察長偕同竹東分院精神科蘇柏文主任、犯保新竹分會等一行人，在全程參與禮拜後，分別針對法律、警生人分享、節酒醫療等進行宣講，深入淺出地引導原住民關注違規的處罰，以及把保力達當飲料的錯誤觀念，盼藉以提升對酒駕風險的有感程度，互相提醒節酒及反酒駕；而警

生人林媽媽陳述女兒於酒駕車禍中過世的沉痛，現場鼓起勇氣重唱母女最愛的聖詩，參與聖誕禮拜的原住民朋友聽聞無不震撼省思，是當日印象最深刻的醒世教材。

經過一系列的活動設計，司法與部落的距離逐漸縮短，族人親身感受新竹地檢署的善意與關心，對於犯罪預防宣導的接受度增加，司法零距離的目標也越加趨近。



朱家崎檢察長參與禮拜與宣講

結合教會活動辦理反酒駕宣導



反毒補給站—紫錐花運動

用堅毅的勇氣淨化對毒品的依賴，提倡健康互愛的心，綻放生命的色彩

紫錐花標章、標準字設計以健康、開朗與榮耀為出發點，建議以持之以恆的態度，反對濫用藥物。

整體的視覺形象是盛開的花朵，也意味著燦爛的煙花，煙花的核心是一個紫錐花雌蕊象徵，意指紮根散播、健康活力、尊重生命。

紫錐花標章的標準色設計以絳紫色代表優雅與堅毅，米駝色代表清淨與健康，金黃色代表熱情與榮耀。

整體設計引用紫錐花具堅毅挺拔的意象，藉用其對人體健康、增強免疫力的民俗功效，強調意志力的堅定，傳達良好的拒絕毒品觀念，呼籲全民除了勇敢

拒絕毒品之外，亦能勸諫周遭的人拒絕毒品誘惑，成為一個「勇於向毒品說不」、「規勸朋友拒絕毒品」的積極進取、自愛自信的健康公民。

我們將用堅強的意志力抗拒不健康的誘惑，用善心和愛心建立無毒家園，讓公益慈善志業如花瓣美麗，讓紫錐花的精神如煙花綻放，大家攜手建立更美好的生活和擁有無盡的希望，這份感動，這份醒覺，到每個人的心，到世界的每一個角落。(摘錄自教育部紫錐花網站)



紫錐菊 (*Echinacea* spp.) 為原生於北美地區的多年生菊科植物，學名為 *Echinacea* spp.，英文名為 Purpleconeflower，中文稱為紫錐菊、松果菊或紫錐花，臺灣於民國 89 年從國外引進試種，發現可適合台灣的氣候土壤條件栽培。北美印地安人是最先利用紫錐菊治療蛇蟲咬傷、其他皮膚傷口和醫治牙痛及喉嚨痛等。後來歐洲各國對紫錐菊的藥用效果發生興趣，特別是德國在這方面的研究最多，發現紫錐菊有增強人體免疫系統的功能。



詐騙新手法

交友 APP 暗藏詐騙陷阱，網路交友請小心

網路交友方式發展蓬勃，從早期的網路聊天室、MSN演進到facebook等平臺，而智慧型手機儼然成為主流通訊的現今，各式交友通訊軟體（簡稱：App）如雨後春筍般出現，詐騙手法與時俱進的歹徒也把歪腦筋動到交友App，根據165反詐騙專線資料庫統計，今年11月1日起至12月16日，民眾因使用交友App而被詐騙的案件數就有16件，案件數有逐漸上升的趨勢，請使用網路交友App的朋友應多加留意。

家住臺北的陳先生使用了遇見 (iAround) App，在此交友平臺上遇到一位面容姣好的劉小姐，雙方相談甚歡，於上月17日劉小姐突然表示自己兼差從事援交，因為急需用錢，詢問是否要約她，待陳男應允，隨後接到一位自稱「雷豹」的男子來電，稱為確認身分要求被害人購買遊戲點數，又以點數太少等理由，讓陳先生來回

奔走5家便利商店購買遊戲點數，總計購買新臺幣11萬3,000元點數，後來積蓄用罄，對方竟噙聲說你如果不買！我就找20幾個小弟親自找你拿錢，陳先生心生畏懼，遂向警方報案，始知全是騙局一場。

在高雄唸書的陳姓女學生於11月份於相同交友平臺，遇見綽號「呆呆」的吳姓男子，其言談幽默風趣，彼此互動良好，吳男誣稱準備與妻子離婚，願以每月5萬元包養陳同學，陳同學當時雖無明確表示，雙方仍持續於App往來，某日吳男向被害人稱其小舅子交通意外住院急需3,000元，希望金援應急，之後又藉故讓陳同學購買易付卡及代繳電話費用，吳男得手財物後，便不見蹤影，被害人總共損失7,848元，事後警方逮捕這位騙徒，其供稱因為缺錢花用，知道很多年輕人都在使用交友App，才利用此一管道，尋找目標行騙。由於網路隱匿且查證困難的特性，常為有心人士利用，歹徒以典型援交購買遊戲點數詐騙手法，結合交友軟體風潮，於熱門

交友App中找尋渴望交友的年輕人為下手目標，利用他們較欠缺社會經驗之弱點，以美色或金錢利誘，一旦願者上鉤，便開始假借名義詐財行騙。

刑事警察局呼籲，網路交友暗藏可能損及人身及財物安全之陷阱，過程中若遇網友提及金錢援助或違常之利益贈送時，就必須提高警覺，對方如何動之以情，自己仍需保持理性，不輕易受其影響，才是防範網路交友詐騙事件有效之道。（本文摘錄自內政部警政署刑事警察局網站）



是甜頭？還是陷阱

遇到這些情形，請提高警覺：有人以執行公務為理由，要求核對你的個人及帳戶資料；網站客服人員主動通知並指導你操作提款機(ATM)，或被要求辦理解除分期付款；無端接到法院傳票或中獎通知……

小心！這可能是詐騙陷阱，一旦有疑慮，請打 165



行政院
Executive Yuan

165 專線自 93 年 4 月 26 日成立迄 101 年 11 月底止，已接獲 497 萬 3,455 通諮詢電話，有效防堵詐騙，並預防民衆被騙金額已達 103 億 4,469 萬餘元。


更多反詐騙資訊請搜尋



您的關心 讓孩子遠離 害

許多孩子因為好奇、受幫派勢力或不良同儕影響而誤觸毒品；近來K他命危害校園的情形日漸嚴重，請您多關心孩子的交友情形，讓孩子避免毒品的誘惑及傷害。

戒毒成功專線：0800-770-885

請搜尋  紫錐花運動 |





【不聽】
別人推薦的藥

【不信】
有神奇療效的藥

【不買】
地攤、夜市、網路、
遊覽車上賣的藥

【不吃】
別人送的藥

【不推薦】
藥給別人

呷藥愛注意

健康有
保庇

“藥”有健康的概念喔!

用藥安全大使

孫男武



不法藥物檢舉專線 0800-285-000 | www.fda.gov.tw

局長

康熙洲 醫師

每一個領域 都有妳的位置

| 消除對婦女一切形式歧視 |

消除性別歧視是國際社會潮流。

我國透過立法保障婦女在各領域的基本權益，
讓婦女在社會上能夠平等參與、共治共決，
獲得平等發展的機會，擁有屬於自己的位置。

CEDAW上路，需要你我共同協力來成就性別平等的友善社會。



政府正推動 《消除對婦女一切形式歧視公約》

簡稱
CEDAW

更多資訊請上行政院性別平等會
<http://www.gec.ey.gov.tw>

我國已於101年1月1日實施「消除對婦女一切形式歧視公約施行法」，致力於各項法規及行政措施之檢討與改進，在政治、社會、經濟、就業、文化、教育、健康、法律、家庭、人身安全等各個領域，保障婦女獲得平等的發展機會，建立性別平權的幸福國度。

節能

成就美麗家園

今年6月10日起，
三階段調整電價後，
每月**超過330度**的度數才適用新費率，
120度以下及121~330度都用原來的費率來計算。

營造綠生活·持續落實生活節電

冷氣不外洩、冷氣室溫26-28度

照明節能、能源效率分級、少看電視多運動

你將擁有最酷(cool)的一夏！

更多節能訊息請上

EnergyPark 節約能源園地<http://www.energypark.org.tw/>



養成省電好習慣，落實節能減碳。

